

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 56

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Alicante del 22 al 29 de junio
Fogueres de San Juan
mas de treinta magníficos monumentos
artísticos, de sáltra y de estela, que se
quemán al mismo tiempo la noche de
San Juan.
Treinta bandas de música - Tracas - Re-
gatas. Otros festejos.

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . 7,50 »

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 6903 ALICANTE Miércoles 17 de Mayo de 1933

Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

PERSPECTIVAS

Un peligroso mentor

Por ALBERTO INSUA

En un discurso reciente el señor Besteiro ha definido y explicado sin perfrasis la actitud y la conducta de los socialistas dentro de la República española.

«Nosotros —ha dicho el Presidente de las Cortes— sabemos que la República no es plenamente proletaria como nuestros ideales nos hacen desear; pero siempre es preferible vivir en esta República que con una Monarquía, que no puede ofrecer nunca, ni remotamente, las posibilidades que ahora encontramos.»

No cabe mayor exactitud ni mayor lealtad. Los socialistas españoles, al colaborar en una República burguesa, no deponen sus ideales, sino que los cifieren, según la táctica jauresiana. Digan cuanto quieran sus enemigos, no han abusado del Poder, no se han apartado de su propósito de ayudar a un régimen dentro del cual, en tiempo oportuno, sus ideales puedan hacerse prácticos. Estos ideales no han sufrido el contagio del virus nacionalista. Conservan su pureza marxista. Esto es, su aspiración a la reforma de la vida social y económica de las naciones sobre la base de un internacionalismo fraterno. Mientras surgen en Europa socialismos nacionalistas, pseudosocialismos, antisocialismos — como el de von Papen e Hitler — que se fundan en la idea de una nación, que la nación es la célula perfecta y la piedra angular de la vida de los pueblos, el socialismo español acierta a hacer una política nacional, patriótica, inmediata, sin desvirtuar su ideario ni comprometer su futuro. Por de pronto, ha creído otra España. Una España libre, culta y robusta que en su día pueda contribuir a la «fraternización» del mundo.

Podremos adoptar ante el socialismo la postura más en consonancia con nuestra ideología y nuestros intereses. Ser o no ser socialista. Preferir, en el primero de estos casos el radicalismo de Guesde al posibilismo de Jaures. Lo que no puede darse — a menos que la pasión nos ciegue — es que la línea de conducta de los socialistas españoles no es una línea tortuosa, sino recta. Hoy la de ayer. Los socialistas españoles poseen un estricto sentido de la responsabilidad. ¡Así pudiera decirse de todos los partidos republicanos!

Pero no puede decirse. El partido republicano histórico — el Radical — se desvía de su ruta al coaligarse con las derechas republicanas y los núcleos de la oposición parlamentaria que no rebozan su hostilidad a la República. Lerroux, que parece ir a remolque de voluntades más impetuosas que la suya, no se cansa de repetir — desde que se apartó del Gobierno — que los socialistas han cumplido su misión gubernamental y deben alejarse del Poder Ejecutivo. Es la misma opinión de Don Santiago Alba, si bien este evita las ocasiones de manifestarla verbalmente, prefiriendo aplicar sus energías a una labor demolidora y silenciosa. Porque no es Lerroux, ni es Maura, ni las otras figuras subalternas del «Comité de los Cinco», quien constituye la llave de la obstrucción. Es Alba, transfigura de la Monarquía, republicano por accidens, político de temperamento ambicioso y de miras personales siempre. No se resigna Alba a no presentar uno de los primeros papeles en el escenario de la República. Pero en una República burguesa y de tipo dictatorial figurará Alba y de tipo actor. Pues, hágase de cualquier modo, esa República... El maquiavélismo de Alba no es un secreto para ningún republicano. No es posible que lo sea para Lerroux. Es posible que cada día más agudamente la impresión de un caudillo prisionero de sus ayudantes. No conduce él a sus tropas, sino que su tropa le conduce a él.

Porque no es posible que hombre de inteligencia tan clara y de republicanismo tan bien probado no advierta a qué contradicciones y riesgos le empujan sus «alianzas tácticas». El hecho, triste y doloroso, es el de un partido auténticamente republicano que se complica en las maniobras de los enemigos de una República republicana... Esto no es un pleonismo. La República solo será republicana, esto es, liberal y democrática, si cumple sus promesas de revolución. Asustada la palabra. ¡Revolución! Pues, si no se hiciera, por los cauces legales, como se está haciendo, ¿qué sería la República? Lo de antes, con un nom-

bre distinto. La continuidad de la España borbónica sin Borbones. La nación, de nuevo, en manos de los caciques y los oligarcas.

Lo que representan los socialistas —es precisamente— la consecuencia con el ideario fundamental de la República; el mismo que un tiempo sustentara el partido del señor Lerroux. Este, después, ha evolucionado en un sentido que complace a don Santiago Alba...

Se comprende que no sea posible la inteligencia política, la colaboración entre los radicales, que hicieron marcha atrás los socialistas, que siguen en línea recta el camino trazado en la concordia republicana de abril. ¿O cabe esperar todavía que Lerroux se desentienda de su peligroso Mentor?

ALBERTO INSUA
(Prohibida la reproducción.)

MAÑANA

publicaremos un interesante reportaje, acerca de los recientes sucesos en Elda, en los que los extremistas actuaron trágicamente agrediendo con explosivos a la fuerza pública.

La Delegación Provincial del Trabajo

Se ha posesionado de su cargo de delegado del Trabajo en esta provincia don Enrique Garriga Musso, joven amigo nuestro, que en recientes oposiciones ha obtenido el puesto tras brillante actuación.

Esperamos de su actuación, aciertos y una acción eficaz y provechosa.

Provisionalmente, y hasta tanto no se habilite un nuevo local, la Delegación Provincial del Trabajo ha quedado instalada en el local de los Jurados Mixtos, sito en la calle de Almirante núm. 19, segundo piso, habiéndose señalado como horas de oficina para el público de 12 a 2 de la tarde, hasta tanto quede organizado definitivamente el servicio.

Anúnciese y propague usted EL LUCHADOR

ESTAMPAS

Se estrena en París, la opereta "Frasquita" que es una "españolada" más

Tal es el título de la opereta en tres actos que ha sido estrenada estos días en la Opera Cómica. Una española más; mejor dicho, ni eso, sino una caricatura de españolada. La música del compositor vienés Franz Lehár tiene la soltura y también la languidez de las obras de este maestro; pero ni una nota, ni un arpeggio, que expresen el menor sentimiento español. Nada. ¿Y la letra? ¿Y el ambiente? «Carmen», a pesar de sus exageraciones, resulta típicamente española al lado de «Frasquita», y Bizet queda muy por encima de Franz Lehár.

Los autores del libreto, Max Eddy y Juan Marietti, desconocen completamente no sólo España, sino lo más elemental que puede aprenderse en una guía Baedeker, y de ahí que resulten falsos el argumento, la acción, los personajes y hasta la escenografía. En cuanto a la protagonista, Conchita Supervia, tampoco debe haber visto jamás una caravana de gitanos como la de que ella es figura sobresaliente. Antes del estreno, debió visitar Sevilla, Córdoba o Granada. Más que una «reina» de gitanos, la Supervia da la impresión de una empujadora francesa o inglesa que ha contratado a unos cuantos comparsas para que la coreen en tanto ella distrae a los extranjeros con sus extravagancias. Peinado como para un vodevil francés, tenga la seguridad de que en un teatro de Madrid la habría hecho comprender, desde la primera noche, la obligación que tiene una artista como ella, cuando ignora lo que va a representar, de documentarse detalladamente sobre el terreno acerca de infinitos detalles que for-

DEL PROBLEMA AGRARIO

Sus características, finalidades y tendencias III Semana de Higiene Mental

Expuestos en el anterior artículo los orígenes y antecedentes, del eterno tema de la tierra, resulta interesante indagar entre las múltiples Leves existentes, cuales han sido las tendencias, y finalidades que impulsaron al legislador a encauzar paulatinamente este palpitante problema, orientándole hacia un ideal de más humana comprensión de la verdadera justicia social.

Rusia, inmenso yunque en donde, desde el año 1917, está forjándose tráfajosamente una nueva civilización— que por ser nueva, encierra todas las inquietudes incógnitas de los grandes hechos revolucionarios — tenía planteado más cruentamente que en ningún otro país, un aterrador problema agrario. El campo estaba material y espiritualmente divorciado de la ciudad. La falta de comunicaciones en tierras tan dilatadas, el analfabetismo, la dominación de los poderosos, la innata suspicacia y prevención del campesino hacia el obrero-señorito de la Capital, eran otras tantas barreras que mantenían este espiritual aislamiento. Con estos prejuicios, era imposible todo acercamiento que, a modo de aglutinante hubiera permitido unir ambas clases proletarias, actuar estas antes y con mayor eficacia, para el logro de sus respectivas aspiraciones. Al estallar la Revolución, Lenin, con un exacto sentido de la realidad campesina rusa y un olfato de auténtico revolucionario de clases; quiso atravesar seguidamente al sector campesino, calculando que sin esa efectiva colaboración, no le sería posible llevar a buen puerto su nave comunista. «La tierra para el que la trabaja» fue su postulado en torno a ese tema. Los hechos confirman que su perspicacia no falló.

Demostrada pues la decisiva influencia material y moral, de la clase agrícola en las mutaciones, que pueda sufrir un pueblo moderno, parece lógico concederle en las legislaciones constructivas de todo nuevo régimen un puesto preeminente.

Si se estudian en su conjunto las Leyes Agrarias, que varios países han implantado en Europa y América después de la Gran Guerra, se perfilan, y se observan, finalidades y tendencias comunes. Adquieren, entre otras características, mayor personalidad, tienen matices más sutiles, están más o menos exactamente dosificadas en su contenido, responden en mayor o menor grado a la orientación peculiar de su régimen y se destacan singularmente, las de tipo «Técnico-económicas, Sociales y Políticas».

Todo ello nos induce a afirmar que la Reforma agraria que se está llevando a cabo, ha de tener, seguramente, resultados económicos, antes que resultados sociales. En realidad, no puede, ni medirse su alcance, ni apercibirse su trascendencia hasta que pasado el tiempo que pudiera llamarse de «acoplamiento o transición», puedan dejarse sentir con eficacia sus verdaderos efectos. Los preceptos legales, han ido determinando — y ello curará algún tiempo aún — situaciones difíciles, capaces de llevar al ánimo de los impacientes y de los timoratos, una cierta desilusión... Pero es preciso convenir que una transformación de esta naturaleza, que subvierte, y en parte destruye, todo un estado de cosas secular, no puede llevarse a cabo, sin que dificultades, resistencias, impericias, esabotajes y obstáculos de toda clase, tendenciosos o no, se opongan con tenaz contumacia.

Los verdaderos efectos de una tan honda transformación, solo podrán apreciarse justamente, cuando tanto el ambiente, como el propio campesino que ha de beneficiarse de ella, se hallen debidamente preparados.

El hecho de que el nuevo régimen agrario, haya coincidido en muchos países, con la baja de la producción ha sido artificialmente explotado como arma, por sus encarnizados adversarios, para egoístamente reclamar una rectificación, o una atenuación en sus preceptos legales. Sin negar desde luego la pequeña parte de culpa que a la agricultura le pueda haber, dentro del conjunto del problema — hay que confesar honradamente, que muy otras han sido y siguen siendo hoy, las verdaderas causas. Basta pensar en la crisis mundial de dinero, en el proteccionismo exagerado, en las restricciones impuestas a la libertad comercial, en el abstencionismo del capital como medida de solapada protesta, en las campañas

Aspecto Técnico-económico.—La experiencia parece demostrar que la excesiva concentración de la propiedad, determina un evidente perjuicio en el conjunto de la riqueza agrícola de un país, da origen asimismo a cultivos inadecuados o incompletos por negligencia del propietario y propende lógicamente, a la transformación en fincas de placer o en cotos de caza, de enormes extensiones de terreno. Es tal la magnitud de este problema en general, que puede asegurarse que alcanza y afecta al 40 por 100 de la población europea!

La consecuencia inmediata de esta «concentración excesiva», es el empobrecimiento de la clase campesina y la vida lánguida del agro. El campesino, privado poco a poco de su natural instrumento de trabajo, o no rindiendo este, ni siquiera lo indispensable para subsistir a sus necesidades, abandona la tierra. La miseria, del brazo de la emigración, toma carta de naturaleza.

También el sistema de arrendamiento usurario, pone el labrador a merced del propietario, con el consiguiente perjuicio de su rendimiento y de su emancipación. Acometiendo, aunque solo fueran estos aspectos, encauzándolos y adaptando las Leyes a las verdaderas necesidades económicas y sociales del país, existe la posibilidad de incrementar el rendimiento de la producción. No por ello hay que caer en el «fracionamiento excesivo» de la tierra, fomentando los minifundios; conviene al contrario, rectificar donde existen para evitar que el pequeño propietario haya de alquilar sus brazos como jornalero y haya de caer indefectiblemente en manos de una usura que le atenazaría.

Se busca asimismo en las nuevas Leyes, una finalidad económica, encauzando la producción, con una más adecuada redistribución de la propiedad rural, en función de su racional rendimiento; se estudian las necesidades locales y nacionales; se crean organismos oficiales de carácter técnico, para la extensión y la intensificación de los cultivos; se estudia y se prevé la industrialización de la agricultura; se proyectan nuevas canalizaciones y captaciones de aguas de riego; se mejora la situación económica del labrador, por medio de los asentamientos; se perfecciona, orientándolo más equitativamente, el régimen de arrendamiento; se dictan disposiciones sobre el laboreo forzoso; se restablecen los bienes comunales; se da una nueva estructuración al crédito agrícola, y se fomenta en fin, en términos generales el cultivo, tanto de tipo individual, como de régimen cooperativo.

Todo ello nos induce a afirmar que la Reforma agraria que se está llevando a cabo, ha de tener, seguramente, resultados económicos, antes que resultados sociales. En realidad, no puede, ni medirse su alcance, ni apercibirse su trascendencia hasta que pasado el tiempo que pudiera llamarse de «acoplamiento o transición», puedan dejarse sentir con eficacia sus verdaderos efectos. Los preceptos legales, han ido determinando — y ello curará algún tiempo aún — situaciones difíciles, capaces de llevar al ánimo de los impacientes y de los timoratos, una cierta desilusión... Pero es preciso convenir que una transformación de esta naturaleza, que subvierte, y en parte destruye, todo un estado de cosas secular, no puede llevarse a cabo, sin que dificultades, resistencias, impericias, esabotajes y obstáculos de toda clase, tendenciosos o no, se opongan con tenaz contumacia.

Los verdaderos efectos de una tan honda transformación, solo podrán apreciarse justamente, cuando tanto el ambiente, como el propio campesino que ha de beneficiarse de ella, se hallen debidamente preparados.

BRILLANTE INAUGURACION.—

Conforme EL LUCHADOR venía anunciando, anoche se celebró la sesión inaugural de la III Semana de Higiene Mental, en el salón de sesiones del palacio provincial.

Presidía la asamblea el Gobernador Civil, ocupando puestos de honor las autoridades e invitados, estando presente el presidente de la Diputación, el alcalde de Alicante, el Coronel jefe del Regimiento núm. 4, el Delegado de Hacienda en presidente del Tribunal Tutelar para menores, el presidente del Colegio de médicos, los jefes de la Guardia Civil y Carabineros, directores de centros docentes. (Estando también representados los Ingenieros Pecuarios, Industriales, etc. Magisterio, Derecho y clase Sanitaria, especialmente numerosa la clase médica.

EL INSPECTOR DE SANIDAD.—

En primer término pronunció un discurso el Inspector provincial de Sanidad, doctor Ferragut, que hizo historia del movimiento Internacional de Higiene mental, elevando la personalidad de su iniciador Beers, historiando el papel de España respecto de la enfermedades nerviosas y mentales y el que ha representado nuestra Región Valenciana frente al problema de los tratamientos psiquiátricos, pues a Valencia le cabe el honor de haber sido la primera ciudad española que estableció un centro especial para la lucha contra los trastornos del espíritu.

El doctor Ferragut explicó la significación del acto y de las medidas emanadas del Gobierno de la República, asesorado por el consejo supe-

políticas de determinados sectores, etc. para destruir esta falaz teoría. A parte de todo ello, las necesidades de pertrechos y armamentos de destrucción que creó la gran guerra, la intensificación desmedida e inordenada de la industria, con persistente quebranto de la pobre agricultura, es la lamentable herencia que han legado al mundo los apetitos de conquista del militarismo.

Cabe recordar lo que dice Wauters. «La Economía Europea, padece de coherencia... se apoya en una pierna industrial, demasiado larga... y en otra pierna agrícola, demasiado corta... ¡A rectificar y corregir esa dolencia pues, tiende la cirugía moderna del Agro!

E. M. R.
Alicante, mayo 1933.

DESPEDIDA

Un honor y un hueso

Para el señor Alonso Mallol supone un señalado honor que en las circunstancias graves que atraviesa Sevilla se le encomiende aquel Gobierno civil. Pero también es un hueso semejante designación. Preparación, alguna lleva. Puede decirse que en Asturias no ha gozado de momento de reposo. Los conflictos sociales le han tenido en constante ajeteo. Pero justo es decir que ha demostrado al enfrentarse con ellos serenidad y, en algunos momentos, decisión, acaso tardía ante el estado caótico de La Peñagosa, pero se hartó de contemporizar para que no se le juzgara impetuoso y ligero. La realidad le aleccionó de que lo que llega tarde carece de eficacia. Bien es verdad que le faltó asistencia y que los llamados a reaccionar ante los desmanes jugaban con dos naipes.

Puede que estas enseñanzas de aquí le sirvan de mucho al Sr. Alonso Mallol en Sevilla. Lo primero que necesita todo Gobernador es aunar el tacto con la voluntad y la energía, y, sobre todo, no obrar por impulsos de pasión. Hay que vivir las temperaturas extremas: la tórrida y la glacial. Y cada una en su momento. Llegará el señor Alonso Mallol a fijar en Sevilla la actitud adecuada? En Asturias se ha revelado como un hombre ponderado, que no se precipita, que no da oídas al primer chismeo que le cuentan, y que no se deja guiar por ajenos estímulos interesantes.

Decía Sagasta que el mejor Gobernador era el que sabía resistir a sus correligionarios y amigos. El señor Alonso Mallol se ha visto rodeado de intrigantes y soploes pueblerinos que venían a insinuarle persecuciones. En ese aspecto marcha de aquí limpio de toda venganza. Se hicieron contra él campañas agrias que pudo atajar y repeler. Sin embargo, adoptó el gesto prócer de resistirle todo con paciencia y sin mal humor. Ni siquiera intentó sanciones y molestias para los que le atacaban. Pudo aprovechar aquellos días siguientes al 10 de agosto, cuando se juzgó propicia la ocasión para suspender periódicos. No hubo Gobernador que no cogiera aquella ocasión por los pelos. Pero en Asturias no fue suspendido ningún periódico, y eso es justo decirlo y anotarlo.

Ha demostrado el señor Alonso Mallol ecuanimidad. Además, cuantas veces se «fue hacia él con demanda justa, jamás la desistió, ni reparar en quien se la formulaba, fuese amigo o enemigo del régimen. Con lo que jamás transigió fue con el desmán, aunque tampoco llevó las represalias a términos de dureza, por ver si reducía con la templanza a los apasionados. El tiempo le desengañó de la táctica, pero una vez convencido supo mantener el criterio definitivo. Nosotros muy distantes de él en ideología, queremos rendirle la convicción de que tiene condiciones y ya bastante experiencia para enfrentarse con la situación de Sevilla.

A mucho le obliga la confianza que en él deposita el Gobierno. En su carrera política da un salto inusitado. Por eso hay que tener mucho dominio de sí mismo y mucho corazón para aceptar la responsabilidad del encargo. No deja aquí otros enemigos que los amigos del desorden. Por ello los desesos de que España entre por las sendas del respeto a la autoridad y a la ley, y por el camino de la paz, tenemos que anhelar para el gobernador muchos días de satisfacción y pocos de amargura.

(De «El Comercio» de Gijón).

por Psiquiátrico, así como en otros aspectos de la medicina social. El señor Ferragut fué muy aplaudido.

A ADHESION DEL MAGISTERIO

Don Eliseo Gómez Serrano habló a continuación en nombre del Consejo provincial de primera enseñanza y del Magisterio, haciendo oír bien coocientemente la adhesión de esta clase cultural al movimiento iniciado en España en favor de la Higiene Mental, por cuanto afecta a las condiciones del Trabajo en Pedagogía, a la orientación y a la perfección en las profesiones y a la elevación y especial rendimiento en la cultura del país.

EL COLEGIO MEDICO.—

El presidente del Colegio de Médicos, doctor don Angel Pascual Deyesa dijo que la clase médica ya había significado su adhesión a la Liga y a la obra de Higiene Mental, puesto que estuvo representada en el último Congreso de Granada, explicando desde el punto de vista científico los factores que intervienen en la producción y en la profilaxis de las enfermedades mentales. Hace resaltar la labor de sacrificio que la generosa clase médica lleva a cabo en la lucha regnicida contra las enfermedades.

LA ALCALDIA DE ALICANTE.—

El doctor Ribelles, representando al alcalde de Alicante, se congratuló de que la ciudad se vea honrada por una manifestación cultural de esta naturaleza, haciendo resaltar el hecho de que los Ayuntamientos y en especial el de Alicante dediquen en sus presupuestos cada día mayores consignaciones para atenciones de Sanidad e Higiene, por considerar que estas cantidades son intereses remuneradores pues nada hay tan importante como la defensa de la salud y de los ciudadanos.

EL SEÑOR ALBRICIAS.—

El presidente de la Diputación, don Franklin Albricias pronunció un sentido discurso relatando su impresión cuando visitó, el Manicomio de Elda y los esfuerzos que está realizando la comisión gestora para mejorar los servicios contra las enfermedades mentales, anunciando que el domingo próximo la inauguración de un nuevo servicio que funcionará en el Hospital Provincial, ratificando los proyectos de la Diputación para la organización de un Manicomio digno de Alicante y de los tiempos modernos.

EL DISCURSO OFICIAL.—

En último término habló el señor

Gobernador civil, elogiando la obra de la República en materia sanitaria, haciendo el resumen de los discursos y el elogio de la comisión organizadora de la III Semana Nacional de Higiene Mental, declarando esta inaugurada en nombre del Gobierno.

LA CONFERENCIA DE MAÑANA EN EL ATNEO.—

Mañana, a las siete de la tarde, en el Salón de Actos del Ateneo de Alicante, tendrá lugar la segunda conferencia correspondiente a la Semana de Higiene Mental.

El doctor don Santiago Agulló, médico-jefe del Consultorio Psiquiátrico del Hospital Provincial, disertará sobre el tema: «Son evitables y curables las enfermedades mentales?» La entrada será pública.

Un libro de Herriot Juicio político y social de España

Acaba de publicar el expresidente del Gobierno francés Eduardo Herriot, un libro notable: «Francia en el mundo», y en él hay un capítulo dedicado a España, en el que el ilustre político, figura preeminente del partido radical socialista, hace un acertado esquema de la situación actual de nuestra nación.

ESPAÑA.—

«España atraviesa actualmente horas difíciles con las disensiones revolucionarias que persisten, la agitación de los campesinos del Sur y los progresos del comunismo.

El reparto de tierras en ciertas regiones como la provincia de Cáceres, ha sido realizado por los mismos campesinos. La industria sufre por muchas causas y, en parte, a consecuencia de numerosas huelgas. Los partidos se dividen y se atacan con violencia. En un libro de una penetración aguda, el señor Henri Béraud ha estudiado y analizado las dificultades de fondo con las cuales chocha el nuevo régimen. Ha visto al rico y al pobre, la gran fortuna y la extrema miseria en la campiña española. Ha frecuentado y pintado al campesino andaluz, este pobre patria que se pone al trabajo antes de salir el sol para no dejarlo hasta que el manto de la noche cubra la tierra. La vida de estos hombres es una buelicia muy severa, muy esclavizada; su ganancia se limita a lo estrictamente indispensable. Se comprende que estos sufrimientos se dejen arrastrar por los «laridos de la anarquía. Sería un error, por lo demás, considerar a estos energicos trabajadores andaluces como personajes de abanico. Su rudeza tiene necesidad de ser suavizada por la instrucción; su miseria debe ser aliviada por un régimen de distribución y de producción más justo. Se imagina la desesperanza o la revuelta de un hombre que no consigue poseer el menor pedazo de tierra en medio de posesiones patrimoniales, que a veces comprenden de ocho a diez mil fanegas, o sea de cinco a ocho mil hectáreas, y que pertenecen a señores a los que jamás se ve en sus tierras. El Gobierno español tiene ante él una tarea formidable. Deberá fecundar inmensos desiertos de tierra cultivable, de llanuras incultas reservadas a los toros salvajes. Según Béraud, hay casi la mitad del territorio inutilizado (46 por 100 contra 8 y medio por 100 en Francia). Se comprende que la Reforma agraria haya preocupado gravemente a la Joven República, como ya preocupó hace un siglo a Jovellanos, padre de la patria. Ha intentado resolver el problema con las medidas más audaces, juzgadas con entusiasmo por unos, con cólera otros. En todo caso lo que la España aspira a modificar es toda su estructura social, y esto es uno de los hechos más importantes de la sorprendente época en que vivimos.

Para cumplir semejante obra, España tiene necesidad de paz. También es actualmente uno de los países más pacifistas del mundo. El ilustre Blasco Ibañeta lo decía en su libro profético: «Lo que será la República Española.»

«Queremos — declaraba — que se amplíe nuestro horizonte nacional, pero sin intervención de la fuerza, sin guerras ni conquistas, únicamente gracias a la influencia del espíritu, al parentesco de raza y a los lazos creados por el amor al país.»

El programa exterior de los republicanos españoles es extender poco a poco sus relaciones con los que hablan su lengua y cuyo número en la tierra excede de cien millones. Debemos desear, naturalmente, que

nuestras relaciones con tal país sean todo lo fáciles posible. No es un programa exento de toda dificultad. En un folleto publicado en Lausana durante la guerra, «La galofobia española», Morel Fatio nos informaba de que la «galofobia» es un sentimiento innato en el español, en el campesino y en el obrero como en el burgués y en el ennoblecido, y que, además, este sentimiento casi ha conquistado el valor de un dogma nacional. Recordando de las guerras de la Revolución y del Imperio, sin duda. Hay que decir también que Alemania ha hecho en España un considerable esfuerzo de penetración. Una de las escuelas alemanas más importantes del extranjero, es la alemana. El cuerpo médico colabora frecuentemente con Alemania. Es de desear que se pueda emprender, más allá de los Pirineos, una acción metódica y sistemática. Hay malos recuerdos que borran, algunos muy antiguos. En castellano lo que se llama un soldado de Pavía, es un plato de sardinas sazonado con pimientos colorados, en memoria de la sangrienta derrota de los ejércitos de Francisco I. José I. ha continuado siendo el rey intruso. Frecuentemente nosotros hemos juzgado mal a España. Nuestro filósofo del siglo XVIII la despreciaba. Montesquieu, en sus «Cartas persas», se burla de las esperas amorosas bajo los balcones. «Todo español que no tiene reuma no deja de pasar por gigante.» Hemos creado el personaje de «Figaro», cuyo nombre no tiene nada de español. Y nuestros románticos Hugo, Musset, Dumas y Gautier han hecho una obra más peligrosa tal vez no viendo en España más que un pretexto de decoración exterior. España vale más. Por haberlo pensado emprendí recientemente un viaje que se ha comentado de manera bien romántica y muy falsa. Verdaderamente, la acogida hecha al representante de Francia fué excelente. Cortés al principio. Cordial después. Al tercer día, entusiasmo. Yo oí una noche en la estación de Madrid aclamar a nuestro país por miles de corazones, y no veo que ningún interés nos mueva a despreciar este resultado.»

EDUARDO HERRIOT

Un robo en Muchamiel

Muchamiel, (teléfono). — Durante la pasada noche penetraron ladrones en la tienda que José Verdú tiene establecida en el barrio de Peñacerrada. Los ladrones hubieron de violentar la puerta, y se llevaron todo el dinero que en el cajón había, que ascendía a unas sesenta pesetas. También se llevaron varias botellas de vino sin descorchar, unos cuantos paquetes de chocolate, y un paquete de alpargatas. Valora su propietario todo lo sustraído.

El avance japonés en China

Pekin, (radio). — La ofensiva japonesa ha hecho rápidos progresos. Después de haber bombardeado la ciudad de Tang-Chen, donde se encuentran las minas petrolíferas de Kailan, el ejército japonés que hace gala de una resistencia enérgica, se dirigió a Kou-Yeh. Se ha registrado un gran número de víctimas. Varias escuelas de misioneros, situadas a algunos kilómetros de Pekin, han sido evacuadas en previsión de acontecimientos. La ciudad de Pekin está en situación pacífica, no obstante salir los trenes de las líneas del sur, llenos de familias que huyen de la capital.

Los chinos en desorden se repliegan sobre Tien-Tsin

Pekin, (radio). — Parece que la resistencia china a las tropas japonesas atraviesa un momento de crisis, y no va a ser posible que se mantengan por más tiempo. Las tropas chinas se batían en retirada hacia Tang-Shang, ciudad que ha sido nuevamente bombardeada por la aviación nipona. En Tien-Tsin, ciudad sobre la cual se repliegan las tropas chinas, reina una gran inquietud.

Hallazgo de folletos pornográficos

Barcelona, (teléfono). — La policía registró una imprenta de la calle de la calle de San Pedro, procediendo a incautarse de 34.000 folletos pornográficos, que fueron llevados a las Jefaturas de policía y de guardias de asalto.

Lea El Luchador

Un suicidio

Valencia, (teléfono). — En su domicilio, puse ayer fin a su vida, ahorcándose, José Cabanes Castillo, de 56 años, viudo, que vivía en compañía de tres hijos. El infortunado suicida, que padecía una grave enfermedad, había hecho en alguna ocasión alusiones a su deseo de acabar con su padecimiento matándose, y aprovechando el sueño de sus hijos salió al corral y puso en práctica su triste designio. Cuando al levantarse descubrieron los hijos el cadáver de su padre, se cesaron la triste escena que es de suponer. Se dió aviso al Juzgado de guardia, que se trasladó a la casa del suicida, practicando las diligencias del caso y ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Gritos en una taberna

San Sebastián, (teléfono). — Se tienen noticias de que en Deva hubo un incidente de carácter político. El gobernador dijo que solo sabía que en una taberna se habían dado vivas y truenos, produciéndose una colisión, de la que desconocía detalles. Envío un delegado para hacer información.

La Agrupación socialista madrileña

Madrid, (teléfono). — La Agrupación Socialista madrileña acordó adherirse a la circular del Partido Socialista y de la U. G. T. contra la obstrucción y emprender una campaña en tal sentido.

Con relación a esto se convino que el domingo próximo, a las diez de la mañana, se celebre el primer mitin en el teatro de la Casa del Pueblo. Como consecuencia de esta Circular, desde el jueves último se reciben millares de telegramas y telegramas de toda España protestando contra la obstrucción.

Un proyecto de embargo de las importaciones alemanas

Londres, (radio). — El diputado liberal Geoffrey Mander, ha presentado hoy a la sesión de la Cámara de los Comunes, un proyecto de ley solicitando se autorice al gabinete británico a decretar el embargo de las importaciones alemanas en caso de que Hitler se ratifique en su intención de reanudar el Reich.

Comentarios al mensaje de Roosevelt

Berlin, (teléfono). — Los círculos políticos se muestran reservados en sus juicios sobre el mensaje de Roosevelt. Decían que este mensaje obligará al chanciller Hitler a definir hoy en el Reichstag, el punto de vista de Alemania. Como del texto del mensaje de Roosevelt se desprende la voluntad de América de interesarse por los negocios europeos, bajo este punto de vista se cree que será bien acogido en Alemania.

La esencia del mensaje de Roosevelt es recomendar la aceptación del plan Mac Donald referente al desarme. Se asegura en Berlín que este plan, en sus ideas directrices es en un todo conforme con la línea de conducta observada por Alemania en Ginebra.

Se desprende del texto del mensaje, que Roosevelt ha dedicado una parte del mismo directamente a Alemania y otra a Francia. También se estima que ha hecho un llamamiento a todas las naciones que tomaran parte en la conferencia económica mundial.

El mensaje de Roosevelt ha sido comunicado a los soviets

Washington, (cable). — Los círculos políticos están en la seguridad de que Mr. Roosevelt ha enviado su mensaje al Gobierno soviético. Mr. Robinson, jefe demócrata del Senado, ha declarado que la intención de los Estados Unidos de reconocer la república soviética, no está bien definida. Los círculos políticos gubernamentales aseguran que esta comunicación a Rusia no marca que se haya progresado hacia el reconocimiento de los soviets.

Se señala que se han cambiado notas entre los soviets y los Estados Unidos.

En el Congreso provincial R. S. de Badajoz, Salmerón pronuncia un gran discurso

Badajoz, (teléfono). — Continuó el Congreso provincial radical socialista de Badajoz, pronunciando un elocuente discurso don José Salmerón, que fijó la posición que a su juicio corresponde al Gobierno frente a las oposiciones. Dijo que de los radicales socialistas no puede partir la iniciativa de eliminación de los socialistas del Poder, y terminó diciendo que hay dos fuerzas en pugna.

«Si las oposiciones triunfan, se habrán derribado los principios básicos, que son los cimientos de la República. Si triunfan los gubernamentales, el triunfo representará la definitiva consolidación del régimen.» Se aprobaron las conclusiones, según las cuales, las fuerzas radicales socialistas de Badajoz defenderán en el Congreso nacional el criterio de apretar fuertemente los lazos de unión para que se salve el prestigio del Parlamento y pedir la inmediata aprobación de las leyes de arrendamientos rústicos y rescate de bienes comunales, y después no oponerse a ninguna gestión que tienda a la constitución de un Gobierno de marcado tinte laicista.

Lea El Luchador

La explosión de una mina

HA SIDO MALLADO EL CUERPO DE UNA DE LAS VICTIMAS. Nimes, (teléfono). — Durante las operaciones efectuadas para descubrir los dos obreros sepultados a consecuencia de la explosión de una mina en Beaucaire, ha sido hallado el cuerpo de Justin Bolla, una de las dos víctimas que se buscaban. Fue encontrado entre dos enormes peñascos, con la cabeza horriblemente mutilada. Continúan las búsquedas para dar con el paradero del cuerpo del jefe minero Meneghina.

Doce escritores alemanes son declarados "nocivos al germanismo"

Leipzig, (teléfono). — El sindicato de librerías alemanas ha decidido, de acuerdo con la dirección de la Asociación para la defensa de la cultura alemana, que los doce escritores siguientes deben ser considerados como «nocivos al germanismo»: Emil Ludwig, Heinrich Mann, Erich-Maria Remarque, Ernst, Glaeser, Alfred Kerr, Arthur Holtschcher, Egon Er-

Unos maleantes disparan contra una pareja de guardias civiles

MATAN A UNO Y HIEREN GRAVEMENTE AL OTRO LOS AGRESORES SON LOS FUGADOS DE LA CARCEL DE COLMENAR. Guadalajara, (teléfono). — Cerca de Mandayona, una pareja de la guardia civil que prestaba servicio de vigilancia en la carretera encontró un automóvil parado por haberse pinchado una rueda. Los guardias se acercaron para pedir la documentación a los ocupantes, encontrando a cinco individuos que les infundieron sospechas. Estos sacaron con gran corrección a los guardias y les invitaron a beber vino; pero los guardias rechazaron. Los guardias se acercaron para pelear, cargando los fusiles en previsión; pero los cinco ocupantes del coche hicieron una descarga de pistola contra los guardias, uno de los cuales cayó muerto y el otro herido gravemente. Este pudo cuspitar su fusil, hiriendo a uno de los agresores, los cuales continuaban ruidito tiro. Por la carretera pasó una camioneta cargada de muebles, y los pistoleros, como su automóvil estaba averiado, hicieron parar la camioneta y obligaron a descender al chófer, huyendo en ella velozmente. A campo traviesa el chófer llegó hasta el puesto de la guardia civil de Matilla, donde dió cuenta de lo ocu-

ring Kisch, Ernst Ottwalt, Théodore Piltzer, Kurt Tucholsky, Arnold Zweig. El sindicato ha invitado a los librereros a no difundir más, las obras de estos escritores.

Naufraga un velero, al ser abordado

Marsella, (teléfono). — Comunican de Siracusa que el velero «Onda», de la matrícula del puerto de Siracusa, de 90 toneladas, ha sido abordado la pasada noche y ha naufragado, a la altura del cabo Spartivento. El buque causante del abordaje es el «Angkor» de la matrícula de Marsella.

El patrón del velero y los cuatro tripulantes que componían todo el equipo, fueron recogidos inmediatamente a bordo del «Angkor».

Declaró el comandante del «Angkor», que el «Onda» navegaba sin luces.

Incidente en una vista en la Audiencia

EL FISCAL TOMA NOTA DE LA DECLARACION DE UN ABOGADO. Madrid, (teléfono). — En la Audiencia comenzó ayer mañana la vista de la causa por los sucesos del 10 de mayo de 1931 en la calle de Alcalá, frente al Centro Monárquico y en la de Serrano, ante el edificio de «A B C».

Resultaron dos personas muertas y varias heridas, entre ellas el exministro señor Matos. Están procesados, entre otros, los hermanos Bhalles, que llevan en la cárcel desde entonces.

El fiscal pide la absolución de don Juan Ignacio Luca de Tena, a quien acusa el letado de la acusación privada.

Para los demás pide el fiscal diversas penas por los delitos de homicidio, frustrado, sedición y daños, las cuales oscilan entre dos meses y ocho años de prisión.

La vista se suspendió a la una, después de haberse leído el rollo y la petición fiscal, para continuarla por la tarde.

Había gran expectación, y en los alrededores se tomaron grandes precauciones, patrullando fuerzas de asalto.

Por la tarde continuó la prueba testifical, y a las siete se suspendió la vista para reanudarla hoy.

Un testigo se refirió al famoso semanario «El Murgelago», que se editaba durante la Dictadura. Uno de los defensores, don Joaquín del Moral, que ahora es derechista, confesó que había sido redactor de aquel semanario, en el que se injurió a jueces y fiscales que lo fueron con la Dictadura y actualmente con la República, como el señor De Juan.

Este, que actúa de fiscal en esta vista, dijo que tomaba nota de la confesión hecha por el señor Del Moral para proceder, en consecuencia. El incidente ha sido muy comentado.

LOS DEBATES PARLAMENTARIOS

En la interpelación al presidente de la Cámara, se inician corrientes conciliatorias

Pero Lerroux, no se conforma sino con la dimisión del Gobierno

Madrid, (teléfono). — Después de la intervención de Martínez Barrios y de la explicación de Besteiro, se suspendió la sesión del Parlamento para que se reunieran las minorías.

Al reanudar la sesión, después de las ocho, el señor Martínez Barrios dió cuenta del criterio de los obstruccionistas.

Dice que habla por encargo del Comité de los Cinco por contestar a las palabras del señor Besteiro.

«Si las palabras de éste causaron el aplauso de la mayoría, en las minorías produjeron una enorme emoción, que en días sucesivos habrá ocasión de exteriorizar.»

Ha planteado el señor Besteiro una cuestión, y es la de si el Presidente de la Cámara puede ser un hombre de partido.

Acaso respondan las minorías afirmativamente.

Conforme con la teoría de que la incompatibilidad no existe, nos ha parecido, sin embargo, que en el caso concreto de la circular de la U. G. T. hay una dificultad, pues se encamina a pedir que se pronuncie contra la obstrucción parlamentaria y se afirmen hechos que no se ajustan a la realidad; pero lo que más nos ha alarmado no sido la apelación que se hace a un Poder, que no se sabe cual es, cuando se habla del envío de telegramas.

Son palabras expresivas que, seguramente, cuando el señor Besteiro las explique recibirán su verdadero sentido.

Así, pues, la compatibilidad de jefe de partido con Presidente de la Cámara es admisible; pero no una actuación como la que se hace en la circular de referencia.

El Presidente de la Cámara tiene toda la confianza de las minorías, todos sus respetos y todos sus afectos como el 14 de junio y se consideran honrados con su amparo.

Contestando a la apelación a la concordia de las minorías, dice que estas no ven contra lo que son y lo que representan la U. G. T. y el partido socialista; al contrario, merecen su consideración y su respeto.

Lo que esman es que la táctica que en el Gobierno se sigue es equivocada y perjudicial para los intereses del país.

«Nosotros no tenemos ningún pleito que ventilar con la U. G. T. ni con el Partido socialista.»

Cordia, se les encontrará siempre con la sola intención de ver un espíritu de rectificación en los gobernantes.

CONFESTA BESTEIRO. El señor Besteiro agradece el tono de cordialidad de las palabras del señor Martínez Barrios.

No quiere entrar en minuciosidades de la circular, porque todos saben lo que es el lenguaje de esos documentos. Se refiere al tope general de ella, y está conforme con él.

Explica las palabras señaladas como dudosas en el documento, y dice que significan un reproche a las apelaciones a los poderes extraños para resolver violentamente una cuestión parlamentaria. No cree que, por una obstrucción, hayan de sucumbir la República ni el Parlamento.

«Con otras mayores han salido rotundamente otros Parlamentos; pero, téngase en cuenta que estamos en España, donde el sistema parlamentario no es muy robusto, y todo puede aprovecharse para combatir al régimen.»

Termina diciendo que está seguro de que aquí hay personas que desempeñarían mucho mejor que él la Presidencia de la Cámara, pero asegura que si él como Presidente, pudiera conseguirlo, sino que fueran en perfecta armonía, sino que se llegara a cambios de impresiones que facilitasen el camino de la concordia, se daría por muy satisfecho. (Aplausos de la mayoría.)

En este momento el señor Besteiro se retira del Salón.

AL VOLVER A LA PRESIDENCIA, LA CAMARA, OVACIONA A BESTEIRO. El Presidente, que es el señor Barrios, interrumpe al orador para expresar que se encuentra bajo la im-

La minoría radical socialista

Madrid, (teléfono). — En una de las sesiones del Congreso se ha reunido la minoría radical socialista.

A la salida, algunos de los reunidos dijeron que se habían ocupado de asuntos de índole interior de la minoría.

Mas enmiendas de los agrarios

Madrid, (teléfono). — Las minorías agraria y vasco-navarra se reunieron en una de las sesiones del Congreso, redactando nuevas enmiendas de leyes.

Visitas a Zulueta

Madrid, (teléfono). — El ministro de Estado, señor Zulueta ha recibido las visitas de los embajadores de Inglaterra y Méjico. También le visitó en su despacho oficial el ministro de Turquía.

Anuncio de una conferencia

Madrid, (teléfono). — En el ministerio de Estado han facilitado a la prensa una nota, informando de que a partir del 26 de junio y hasta el 10 de julio próximos, se celebrará en Estocolmo la conferencia mundial para estudiar las cuestiones de energía y aplicación a las grandes industrias, los transportes combinados.

Las audiencias de S. E. el Presidente

Madrid, (teléfono). — S. E. el Presidente de la República recibió numerosísima audiencia militar y civil, figurando entre los que visitaron, los jefes que tomaron parte representando a España en los concursos de Niza y Roma, y una Comisión de la Constructora Naval.

Los federales se separan del grupo obstruccionista

Madrid, (teléfono). — Parece seguro que la minoría federal votará a favor de la aprobación definitiva de la ley de Congregaciones. En reunión del viernes así se acordó. Esta impresión se pudo sacar de la conversación, con algunos diputados del grupo, aunque otros dicen que no se adoptó ninguna resolución concreta.

El diputado federal por Ecija, señor Crespo, ratificó su decisión respecto de votar la aprobación de la ley, y dijo que, para ello, recabó el asentimiento de la Asamblea local de su partido y del Comité provincial, que se lo habían dado pleno.

«Así, pues —añadió—, mi conducta en esta ley responde a mi convicción y a la de mis partidarios y electores.»

Un boxeador fuera del "ring"

Barcelona, (teléfono). — A Jenaro Pujol, que habita en la calle de Vila y Vilá, le sustrajeron hace unos días un brillante valorado en 1200 pesetas.

Sospechó que tal robo pudiera haber sido cometido por un inquilino llamado Felipe Courneau, de profesión boxeador.

Este negó ser el autor del robo; pero como el Pujol ayer insistiese, fué golpeado por el boxeador, que le causó diversas lesiones.

Está comprobado que los pistoleros de Guadalajara, son los fugados de la cárcel de Colmenar

HAN SIDO DETENIDOS CAMINO DE ZARAGOZA. Madrid, (teléfono). — Oficialmente se han comprobado que los pistoleros muertos en la carretera de Guadalajara son Ignacio Casado y Pablo González Hernández, fugados de la Cárcel de Colmenar.

Salieron de Madrid el lunes en la camioneta que hace los servicios de la C. A. T.

El juez ha interrogado a los detenidos. Félix Manzanares sufre una herida de poca importancia. Usa el nombre falso de Bernardo Ortiz.

Todos los detenidos han relatado los sucesos en la forma conocida. Parece ser que se han adquirido importantes detalles.

Cuando se fugaron de la Cárcel de Colmenar estuvieron refugiados en una casa de la barriada de Las Ventas, no concretando donde está enclavada, pero parece ser que la policía lo sabe y se realizarán nuevas detenciones. En dicha casa, además de los inquilinos y los cinco fugados vivía una mujer joven novia de uno de ellos.

Cuando se averió la camioneta marchaban Zaragoza y Barcelona para atravesar la frontera y ponerse a salvo. Los cadáveres de los pistoleros

presentan numerosas heridas en el pecho y piernas.

Los vecinos del pueblo de Milano que asistieron a la diligencia han dicho que Pablo González era el individuo que guaba la camioneta cuando llegó a dicho pueblo encontrando la carretera interceptada.

Respecto a Ignacio Casado dijeron que a pecho descubierto y con gran bravura hizo frente varios minutos a la guardia civil, sin cesar de disparar hasta que le alcanzaron los proyectiles de los guardias. Registradas las ropas de Casado, se le encontraron ciento veinticinco pesetas en billetes y diez pesetas en metálico.

Pablo llevaba solamente veinte pesetas.

El detenido Pablo González Marín se encontraba en la Cárcel de Guadalajara y luego fué el que condujo la camioneta hasta Mandayona, resultando herido y encontrándosele cuatrocientas pesetas en billetes.

El pistolero Casado, además del arazo al escape de Ruidoms, tomó participación en el de la calle Santa Clara, ocultando los explosivos que se descubrieron por la policía, en la casa de la calle España, de la barriada de Tetuán de las Victorias, donde habitaba.

REUMATICOS! ARTRITICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil CON Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT Medicacion moderna para el tratamiento químico-opoterápico del REUMATISMO AGUDO, NEURALGIAS, CIÁTICA, AFECCIONES BILIARES etc.

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Fundada en 1887 por la S. E. de Amigos del País

Lista de los alumnos examinados con la calificación que han merecido sus trabajos ejecutados durante el curso de 1932 a 1933.

DIBUJO GEOMETRICO

Sobresalientes.—Juan Pérez Ors, Juan Lillo Miralles, Manuel Soriano Garrigós, Vicente Colomina Belda, Manuel Poveda Ridaura, Juan Soler Pérez, Manuel Moreno Bellido y Ramón Tomés Murcia.

Notables.—Enrique Pujol Olmos, Juan Baile García, José Maltés Juliá y Ramón Sendra Terrasa.

Aprobados.—Antonio Jerez Carratalá, Antonio Clavel Simó, Antonio Pérez Sánchez, Juan Sala Pujol, Jacinto Martínez Guijarro, Justo Navarro Alemy, Miguel Iborra Solves, Antonio Torquemada Pastor, Juan López Gomis, Tomás Bañuls Alcazar y Germán Ivorra Fuster.

LINEAL PRIMER CURSO

Sobresalientes.—Juan Pérez Ors, José Ruiz Soler, Manuel Soriano Garrigós, Vicente Colomina Belda, Juan Soler Pérez, Manuel Moreno Bellido, Manuel Poveda Ridaura y Ramón Sendra Terrasa.

Notables.—Juan Rovira Boch, Ramón Tomás Murcia, José A Castelló Moll, José Maltés Juliá, Jacinto Martínez Garrigós.

Aprobados.—Miguel Martínez Ruiz, Antonio Pérez Sanchiz, José Domingo Samper, Antonio Clavel Simó, Andrés Millá Muller, Antonio Jerez Carratalá, Rafael Ferrándiz Espiá, Antonio Torquemada Pastor y Juan Baile García.

FIGURA PRIMER CURSO

Sobresalientes.—Antonio Diez Limiñana, Agustín Salas Asensi, Ángel Gosalbez Hidalgo, Gabriel Conejero Cuenca, Francisco Carretero Barrilero, Miguel San Juan Gil, Juan Martínez Ferrando y Antonio Selva Semper.

Notables.—Enrique Galán Oleina, Luis López Sarabia, Rafael Berenguer Seva, José Puche Ortuño, Francisco Aroca, Manuel Berenguer Climent, José Carbonell González y Miguel Puche Requena.

Aprobados.—Manuel Climent Salazar, José de Rojas Mora, José Saez Sánchez, Isabelo Sánchez Saavedra, Joaquín Sanchiz Santonja, Eduardo Sánchez García, José de Castro Gomis.

ADORNOS PRIMER CURSO

Sobresalientes.—Juan Lillo Miralles y Carmen García Mas.

Notables.—Andrés Millá Muller, Manuel Martínez Mascarell, Luis López Sarabia, Antonio Selva Semper.

Aprobado.—Joaquín Sanchiz Santonja.

PAISAJE PRIMER CURSO

Sobresalientes.—José Rives Muñoz, José Pérez Jil, Miguel Lillo Climent, Manuel Berenguer Climent.

Aprobado.—Isabelo Sánchez Saavedra.

SEGUNDO CURSO DE DIBUJO LINEAL ARQUITECTONICO

Sobresalientes.—Rafael Oliver Berenguer, Santiago Peces Gómez, Vicente Spiteri Galiano, José López Sarabia, Juan Meseguer Guijarro, Francisco Boyer Candela, José Sala Alvarez.

Notables.—Enrique Pujol Olmos, Francisco García Pedraza.

MECANICA

Sobresalientes.—Pablo Pérez Ors, Rafael Bernabeu Bou, Antonio Juan Pérez, Francisco Poveda Oliver, Juan Soler Pérez, Vicente Colomina Belda.

Notables.—Manuel Moreno Bellido, Miguel González, José Clavel Simó, Manuel Soriano Garrigós.

FIGURA SEGUNDO CURSO

Sobresalientes.—Francisco Almiñana Pérez, Alfonso Coloma Mateo, Francisco Mora Penalva, José Pérez Gil, Carmen García Muñoz, Miguel Lillo Climent, José Burló Ballester, Antonio Diez Limiñana, Francisco Carretero Barrilero, Miguel San Juan Gil, Concha Rodríguez.

Notables.—Carmen García Más, Juan Martínez Ferrando, Ángel Gosalbez Hidalgo, Francisco Aroca, Antonio Selva, Gabriel Conejero Cuenca.

Aprobados.—José Puche Ortuño, Ángel Gosalbez Hidalgo, Antonio Martínez Zaragoza.

DIBUJO DE PAISAJE SEGUNDO CURSO

Sobresalientes.—Manuel Rives Muñoz, José Alaves Lledó.

Notable.—Francisco Ruiz Soler.

ADORNOS SEGUNDO CURSO

Sobresalientes.—Rafael Ors Giner, Sebastián Selva Baeza, Miguel Vidal Pablo, Vicente Martínez Moncada, Juan Lillo Miralles.

Notables.—Pascuala Mazón Pérez, Francisco Lillo, Francisco Almiñana Pérez.

DIBUJO DEL YESO

Sobresalientes.—Enrique Alarcón Cabrera, Francisco Almiñana, Miguel Vidal Pablo.

Notable.—Rafael Sellés Bernabeu.

PINTURA (ACUARELA)

Sobresaliente.—Concha Rodríguez.

Notable.—Alfonso Coloma Mateo.

DIBUJO A PLUMA

Sobresaliente.—Antonio Martínez Zaragoza.

Sobresalientes con honor.

—Lavados y acuarelados, Vicente Montero; Paisaje, Vicente Mira y Manuel Rives.

Alicante 11 de mayo de 1933.—El Director, M. Cantos.

Oportunamente se hará público el resultado de la adjudicación de los premios y la fecha del reparto de los mismos.

De Muchamiel

Ha comenzado el cobro del reparto de utilidades, y como consecuencia de ello menudean diariamente los incidentes, ya que el pueblo en general se ha visto sorprendido al comprobar que las cuotas vienen muy aumentadas con relación al repartimiento del año anterior.

Según hemos podido averiguar, la Junta repartidora, que como recordarán nuestros lectores, ya fué denunciada en otra ocasión, ha apreciado la riqueza imponible en forma diferente a años anteriores, perjudicando con ello a los vecinos de esta, en su mayoría aparceros y arrendatarios, y beneficiando a los hacendados forasteros que salen muy aliviados de sus cargos que redundan en perjuicio de este vecindario.

No nos extraña la actitud de la Junta repartidora, pues nada menos se podía esperar de quienes tuvieron la desfachatez de poner el reparto al público sin tenerlo confeccionado, aparte de que la mayoría de sus componentes, no nos merecen la suiciente confianza para casos como este.

Como el reparto solo beneficia a unos cuantos en perjuicio de la mayoría del pueblo, reina gran indignación entre estos vecinos que como he dicho anteriormente se han visto sorprendidos al encontrarse con que inopinadamente sus cuotas han sido aumentadas en un 50 por 100 en muchos casos.

Ahora se darán cuenta muchas gentes, de quienes son los que miran por el interés del vecindario de Muchamiel y quienes no tienen ningún inconveniente en sacrificar los sagrados intereses del vecindario en beneficio de unos cuantos enriquecidos que solamente saben que tienen tierras en Muchamiel cuando va el pobre labrador a llevarles a sus respectivos domicilios el importe de los arrendamientos muchas veces más elevados de lo que sería lo justo.

EL CORRESPONSAL
Muchamiel 16 mayo 1933.

El mercado norteamericano de bebidas

Desde la abolición de la Ley Volstead, que permite la entrada de cerveza de baja graduación, en el mercado americano, gran número de fabricantes europeos han visto incrementarse sus exportaciones, y en consecuencia, aminorar la tremenda crisis que azota a la industria.

Según comunica la Delegación del Centro Internacional de Intercambio de Barcelona, en Washington, en breve se permitirá la entrada de vinos, licores y toda clase de bebidas, sin tener que sujetarse a los límites de graduación que actualmente marcan las Leyes americanas, de manera que el mercado americano ofrecerá, dentro de breve plazo a los cosecheros de vinos y a los fabricantes de licores españoles, perspectivas mucho más amplias que las que actualmente ofrece.

En las oficinas del Centro Internacional, en Barcelona, calle Fontanella, 12, principal, se reciben constantemente detalles de todo lo concerniente a la legislación americana y a la situación del mercado en este ramo, de sus Delegaciones de Washington, Filadelfia, Nueva York y otras capitales importantes, y por lo tanto, podrían informar ampliamente de los trámites a realizar para la introducción de los caldos de producción nacional en Norteamérica.

Sociedad Obrera de Salazones, Coloniales y Cereales

Se convoca a los señores Socios para celebrar Junta General Extraordinaria el domingo 21 del corriente a las diez y media de la mañana en el domicilio social, para tratar de asuntos muy interesantes.

DOCTOR
Juan M. Santaolalla
Enfermedades del corazón y Pulmores
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MÉDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6
Sagasta 59, ALICANTE

DOCTOR
Café Colón
Acreditado con los riquísimos helados de AVELLANA, MANTECADO y otros
SALON DE TERTULIAS - GRAN ORQUESTA, CAFE EXPRESS
SALIDAS DE TEATRO
Avenida Zorrilla, 12

DOCTOR
Hotel URZAY
INAGURADO 15 ABRIL 1933
Edificio completamente nuevo a tres fachadas
80 Habitaciones : 10 con cuarto baño
: Gran confort: Todos los adelantos :
: modernos :
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía
PENSION DESDE 10 PESETAS
MADRID
ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color a base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 70.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX ALUMNO DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 6 a 7
Plaza de Castelar, 1, entº. - Alicante

Sombreros
Se reforman de señoras y caballeros de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos.—Calle de Rafael Terol, núm. 11, 1º, junto a la Plaza de Gabriel Miró (antes de Isabel II).—ALICANTE.

Consolatrix...
SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GAST Y DESVELOS FON COCINA DE GAS

DOCTOR
ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10. 1º
(Frente a la estatua de Madoz)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Hotel Pensión Alicantina
Barcelona
Ronda Universidad, 4 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
Vicente Lloret

Linea de automoviles
Elche-Alicante
SALIDAS
DE ALICANTE DE ELCHE
8 8,15
11 9
12:15 12,15
15:30 14:30
17 15
18:30 18:30
Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Gran Hotel Samper
— Comedor de primer orden —
— Habitaciones al mar —
— American-Bar, Cafe —
— Paseo de los Martires —
Alicante

Gran ocasión
Para dar a conocer las excelentes y acreditadas medias de seda DUBARRI y ORIENTE, el fabricante ha concedido a la CASA HUESCA, Sagasta 16, CINCUENTA docenas de cada, para que se vendan al público a los precios siguientes:
DUBARRI, su precio, 5'75, hoy 3'75.
ORIENTE, su precio, 4'75, hoy 3'25.
Terminadas éstas se venderán a su primitivo precio.
Aproveche esta ocasión que no se volverá a repetir.

LIBROS
al contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones.
Pida usted catálogos a
"EL HOGAR DEL LIBROS."

PISTOLAS
de las acreditadas marcas «Star» «Astra» «Super-Destroyer»; revólveres «Tanque» las encontrará en Armería Esteve. — Sagasta, 5. — ALICANTE.

Extrenidos
usad el laxo purgante ideal
LAXORENA
el mejor purgante y el más cómodo laxante.
Sobre, con dosis purgante 9'25 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas.
Venta en farmacias. — Representante B. Roca F. Campos Vasaño 28 8.º

Hotel «El As»
— Gran confort:—Calefacción:— Baño:—Timbres:—Ascensor:— Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas
Especialidad en paellas alicantinas
Calle Rosalia de Castro, 26
(Antes Infantas): Teléfono 12741
MADRID
Dirigido por su propietario

GRAN REDUCCION DE PRECIOS
DE LAS
Piezas legítimas
CHEVROLET
Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente
Piezas legítimas
Concesionarios
Arques y Bonmati L.ª.
ALICANTE

Automóviles
Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guarda barro y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.
BASTA UNA SOJA MANO PARA ELLO
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas.— El impuesto del timbre a cargo del comprador.
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10
ALICANTE
Banderas confeccionadas de todos tamaños a precios reducidos

IDEAL
— PARA HOY —
"Tinieblas"
Sesión de 6:30 u adelante

EN HOTELES y RESTAURANTS pida usted
Vino Alicante 1928
Marcial Samper
EN CAFES, CERVECERIAS y BARES pida
Vermouth Samper
No hay mejor
Vidrios - Lunas - Marcos
Precios baratísimos
José Candela y C.ª, L.ª.
Antes Sucesor de Candela y Devesa
BAILÉN, 23 y 25, ALICANTE

«HERCULES»
CEMENTO ARTIFICIAL
VENTA EXCLUSIVA
Vda. de A. Chápuli-Alicante

UN GRAN CAUDAL DE
AGUA
POR UN COSTE ESCASISIMO SE OBTIENE FACIL Y COMODAMENTE CON LA
BOMBA BLOCH
La única que no necesita engrase
Únicamente por durante muchos años
Vañó Sánchez y Cremades
Castafios, 12 Apartado 65 Alicante

CENTRAL CINEMA
— Para HOY —
Asi es New York
Sesión de 6 tarde en adelante

Escuela Modelo
EDUCACION EVANGELICA
Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERREKA, 6
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante
Edificios propios, especialmente construidos para colegios.
Profesorado numeroso y completo. — Clases al aire libre —
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS
MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FISICA
FRANCES — DIBUJO — MÚSICA — GIMNASIA

FAÇADIN
Insuperable pintura a agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos, mortero, ladrillo, madera molde, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE